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員工讓品管圈活動得到更好的效果
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▋亞洲品管圈的活動

品管圈活動自1968年引進台灣迄今，已經40年，此間由於優秀企業自行導入推行，生產力中心、品質學會、先鋒企管、中衛發展中心等機構相繼倡導，積極輔導推廣逐漸形成改善活動的主流。加上工業局，經建會等積極獎助，品管圈活動的領域不斷地擴大普及，台灣的品管圈活動形成為多元發展，其績效也受各界所肯定。

其中推動最主力的中衛發展中心，於2007年10月31日至11月1日舉行20周年紀念團結圈活動大會，不但在第20屆全國團結圈活動競賽決賽發表會頒獎典禮頒發中小企業組、團結組、至善組的金、銀、銅塔獎，還邀請日本科學技術聯盟中順一理事長，QCC本部藤川篤信幹事蒞台專題演講，今年2008年已進入第21屆全國團結圈活動競賽，已完成報名，自6月開始在北、中、南區舉辦分區選拔賽7、8月進入現場評審，9~10月舉辦決賽。

1962年4月創辦推動品管圈活動的日本，於40周年的2002年開始倡導「進化的品管圈活動」，今年2008年5月22~23日在東京舉行第5000屆全國紀念大會，並舉辦第一屆事務、販賣、服務(JHS)部門全日本選拔QCC大會。2008年11月8日~11月15日舉行第50回品管圈洋上大學，出發時由日本成田、中部、關西機場分批出發，A線中國，B線新加坡－中國，回程由中國搭大型遊輪富士丸回日本。收費每人48萬到54萬日幣。

中國大陸的品管圈活動稱為質量管理小組(QC小組)活動，由中國質量協會CAQ(1975年成立)于1979年開始每年舉辦全國質量管理小組發表會，今年是30周年預訂2008年9月在北京盛大舉行第30次全國QC小組成果發表會，已開始報名。

2008年國際品管圈大會(ICQCC '08)將於2008年10月23日~26日在孟加拉首都達卡舉行，由孟加拉全面品質管理學會主辦，主題為「面向發展品管圈」，首屆ICQCC於1976年韓國首爾舉行。今年的ICQCC首次在孟加拉舉辦。

▋品管圈活動的魅力何在?

1962年4月日本科學技術連盟開啟了日本品管圈活動，繼續盛行至今已經有47年的歷史，而且如今全球已有87個國家地區推行品管圈活動。一種活動能繼續盛行將近半個世紀之久且擴及全世界，品管圈活動的魅力何在？可從品管圈活動的定義與基本理念來說明。

品管圈是在第一線的工作場所工作的人們繼續地進行製品、服務、工作等質的管理，改善的小團體。這小團體是自主地進行營運，活用QC的想法、手法等，發揮創造性，自我啟發，相互啟發，進行活動。活動以提昇品管圈圈員的能力，自我實現，創造明朗充滿活力，有生活價值的工作場所，對顧客滿意的提昇及社會提供貢獻作為目標。經營者、管理者，為使這活動能貢獻企業體質改善及發展，定位為人才培育，工作場所活性化的重要活動，自主實現TQM等全公司性活動的同時，實施尊重人性，全員參加為目標的指導與支援。

品管圈活動的基本理念，第一是發揮人的能力，引發出無限的可能性；第二是尊重人性開拓明朗愉快，有意義的工作環境；第三是對企業的體質改善，發展做貢獻。

從定義與基本理念可瞭解，品管圈活動，因為一面生產工作，一面進行工作改善，同時可以一面培養人才，管理人才，而且能全員參與，加快個人的成長，提昇企業競爭力，確保企業的永續經營與發展，所以許多企業、機構、組織繼續不斷地推動，成效也相當驚人，其績效也受各界所肯定與推崇。對工作人員、企業組織都有好處的活動。

世界的經濟環境急速地在改變，社會結構企業經營型態都急速改變，短期經營成果的重視，新產品的開發，產品壽命的大幅縮短，消費型態的劇變，資訊技術的極快發展等許多重大因素影響品管圈活動。但是品管圈活動也能因應這些變化在演變發展與進化，發揮更大的效果。

今後世界各企業必更重視加強品管圈活動的重要性，加快個人的成長，提昇企業的競爭力，確保品質的優勢，確保企業的永續經營與成長。

▋如何使品管圈活動得到更好的效果？

筆者從事品管圈活動將近四十年，從圈員、圈長、輔導員，推動人員、評審、講師的道路上一路學習成長，以個人的經驗提出如何使品管圈活動得到更好的成果，希望與各位品質先進共同切磋。

第一TOP MANAGEMENT的關心與支持。TOP要真正關心品管圈活動對企業的重要性，瞭解品管圈活動的真正意義，要關心培育人才，能看得到品管圈活動的真實狀況。但這並不是說企業的最高主管要親身領導管理參與品管圈活動。實際上台灣推行品管圈活動很成功的大企業，在制度上明訂由一位副總經理負責品管圈活動的推動，再由其底下的主管處依組織系統制度來推行，但是最高主管都能明瞭推動狀況。

第二在公司的年度計畫，中長期計畫中明訂品管圈活動計畫，有經費預算，層次分明的主管部門、主辦人員。以台灣電力公司為例，自民國74年開始推行品管圈活動，設有品管圈推行委員會，主管企劃處副總經理擔任主任委員，公司所有十個處的處長都是委員，各處下67單位有1179圈(96年度)在活動。負責部門為企劃處品質課，每年都舉辦品管圈教育訓練，每年舉辦單位級、處級、公司級品管圈活動成果發表會從74年到97年從不間斷，公司級發表會由副總經理主持，成效非常好。

但是同樣是公營事業的大企業，有的已看不到品管圈活動，更談不上成果發表會了。既沒有計畫，有計畫也不執行。這都是TOP MANAGEMENT未重視品管圈活動有關。

第三繼續不斷的教育、訓練、觀摩、發表指導獎勵，沒有教育訓練不可能推動品管圈活動。要針對圈員、圈長、輔導員、評審員等各層次加以必要的教育訓練、有實戰的活動、定期的發表會，獎勵、考核，這不但與品管圈活動能否成功有重大關係，對企業培育人才是很重要的。

第四要給品管圈活動開會的時間等，能夠實在活動的環境。最近看到日科技連品管圈月刊2008年4月號日野汽車公司社長蛇川忠輝先生的一篇文章「經營者的視點」中提到2001年蛇川社長從豐田汽車公司赴任日野汽車公司的社長，當時日野汽車公司從1997年亞洲通貨危機影響仍在紅字經營狀況，為解決經營上的九大問題投入全力，根本沒有注意到該公司的品管圈活動狀況，到2004年就任社長的第三年某一天參加日野汽車公司的品管圈活動成果發表會，馬上感覺到「不對勁」，與豐田公司的發表會不一樣，好像「裝飾」的感覺，經過詳細追問的結果才明瞭，為了經營危機對新進員工的教育訓練，股長等管理階層的研修教育活動全部停辦，傾全力努力恢復業績。雖然表面上還在推行品管圈活動，但沒有教育訓練，在現場也沒有活動的開會時間等。社長馬上推行改革努力使品管圈活動更明朗更實在。首先設置TQM推進室為獨立部門，進行員工的品管圈基礎教育活動，每月訂立工場現場二次活動時間，每次30分鐘大家一起開圈會，發表會的內容審查也增加現場評審，發表會也由圈員或圈長來擔任報告，獎勵制度的確實執行等等，經果二年的努力，品管圈活動變成明朗活潑，充滿朝氣，成果績效顯著，參加豐田集團的發表會也得到優異的成績。

這篇文章使筆者想到台灣的一些企業值得來參考，要給品管圈活動能實實在在活動的環境與條件。

第五與業務一體的活動。在品管圈活動的主題必須以業務一體，業績貢獻，與職制一體來活動。在業務一體的活動中能自我實現，對企業的永續經營與成長能有所貢獻。

第六積極應用新的手法，活動構築對應工作場所所變化的活動。經濟環境急速改變，企業的業務變化等等，品管圈活動活用基本手法外應積極應用新的手法，精研管理手法，對應變化的軟性活動型態。

第七活動的成果在組織中能迅速徹底的水平展開，以擴大效果。從活動所得的有效成果應徹底標準化，迅速水平展開擴大效果，所得的技能、知識應以有效的知識管理建立資料庫能共通享用。積極參考推動e-QCC(進化的品管圈活動)的工作場所的典範，在廣泛領域部門，不拘形式能活用的活動。

第八不斷地檢討改進活動。已實施品管圈活動的企業應不斷研討，檢討活動的績效，不斷改進，以公正的評價追求更大的進步。
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